

说“舆论导向”

首先，什么是舆论导向？官方认可的《百度百科》上的定义是“舆论导向又称舆论引导，是一种运用舆论操纵人们的意识，引导人们的意向，从而控制人们的行为，使他们按照社会管理者制定的路线、方针、规章从事社会活动的传播行为。”

这个定义的贬意是很明显的，这种勾当只能悄悄地在暗地里进行，是拿不到台面上来，更登不了大雅之堂的。大概正是因为这个原因，在毛时代我从来没有从报刊杂志以及领导人的公开讲话里听到过这个词汇。

直到89-94，一次在电视里看到李鹏总理在答新华社记者问谈到94的教训时说，“我们前一段时间的舆论导向出了问题。”这是我生平头一遭儿听到这个词儿。我当时一征，舆论导向？对舆论还要导向？被导了向的舆论还算真舆论吗？因为身在海外，无人可问，时间一长也就忘了。

不记得胡、温二位说过这个词儿没有。但是类似的事儿还是常有的。比如什么新闻必须用新华社通稿呀，什么新闻不要评论呀，什么事儿要加强引导呀等等，不一而足。对于相当敏感的问题，上级（比如中宣部）机关往往不发文，而用电话作指示，以免留下痕迹，业内管这叫“干脏活儿”，见不得人的。

到了新时代，就有了新特色、新气象。舆论导向（舆论引导、舆论控制）竟然堂而皇之、大踏步地从暗处走出来，公然登堂入室，而且成了一门显学。以致领导人竟然言必称舆论导向，当作了治国理政的看家本领。2016年2月19日，领导人在北京召开的党的新闻舆论工作座谈会上发表的重要讲话中阐述了需要正确舆论导向的十三个重要领域。分别是：

- 1) 各级党报党刊；
- 2) 电台电视台；
- 3) 都市类报刊；
- 4) 新媒体；
- 5) 新闻报道；
- 6) 副刊；
- 7) 专题节目；
- 8) 广告宣传；
- 9) 时政新闻；
- 10) 娱乐类；
- 11) 社会类新闻；
- 12) 国内新闻；
- 13) 国际新闻报道。

他的原话如下：

“新闻舆论工作各个方面、各个环节都要坚持正确舆论导向。各级党报党刊、电台电视台要讲导向，都市类报刊、新媒体也要讲导向；新闻报道要讲导向，副刊、专题节目、广告宣传也要讲导向；时政新闻要讲导向，娱乐类、社会类新闻也要讲导向；国内新闻报道要讲导向，国际新闻报道也要讲导向。”

我从中央电视台的中国新闻听了这段指示时候，心里又是一怔。这个广告宣传该怎么讲导向呢？具体怎么操作呢？脑海中马上浮现出文革时候曾经经历过的一幕：“请问肥皂多少钱一块？千万不要忘记阶级斗争！”“一毛二分。为人民服务！！”不过这是商业交易呀，广告宣传该怎么导向呢？百思而不得其解。新时代了，我老了，跟不上时代了。

李文亮的信息发表在微信上，是新媒体，属于上述十三个应该讲舆论导向的领域之一。他竟然不向上级请示、汇报，擅自发表信息，显然是违背了最高指示，罪不容赦。

但是他的不幸离世引发众怒，为平息舆论（也是导向的一个方法吧），国监委要派调查组到武汉彻查。看了这消息禁不住哑然失笑，何苦花纳税人的大把银子，兴师动众飞到武汉去调查，事件的主要责任人不就在你们身边吗？？？